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Pestújhely történetének egyik rejtélye, hogy hova 
tűnt az 1924-ben felállított világháborús emlékmű 
szobor alakja – a katona.

A témával foglalkozó helytörténészek szerint 
eltűnt. A Helyem, Házam, Palotám helytörténeti 
értesítőben Rátonyi Gábor Tamás következő-
képpen fogalmaz „...katona alakja valamikor az 
1940-es évek végén került el talapzatáról, holléte 
ismeretlen, feltehetően megsemmisült”1. A másik 

1  Helyem Házam Palotám; Kép, szöveggel; 4. évf. 1. (9.) szám, 56.o.

2  Buza Péter: Pestújhely emlékkönyve; Pestújhely, 1997; 201.o.

forrás szerzője Buza Péter ugyanezt állítja2. Az 
emlékkönyv szerzője kérdésünkre azt válaszolta, 
hogy a szobor sorsát nem kutatta, ezért úgy gon-
doltuk, hogy utánanézünk a Fővárosi Levéltárban 
és a közgyűlési jegyzőkönyvekben, és ha megta-
láljuk, majd közzétesszük az igazságot.

Amellett, hogy érdekes volt vizsgálni az önkor-
mányzat működését, kezdetben még a szoborról is 
találtunk tényeket. Az köztudott, hogy 1924-ben 
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avatták, azt talán kevésbé, hogy 1935-ben került rá 
az az áldozatok névsora, amely a talapzaton ma is 
olvasható. Az erről szóló határozat a demokratikus 
működés szép példája. Van előkészítés, tervezés, 
előterjesztés, szavazás. Majd a végrehajtás ténye-
zői, a költség és a kivitelező. (40 kgy/936. a képv. 
test. az előljáróság és a szakbizottságok, valamint a 
főjegyző javaslata alapján egyhangú határozatként 
kimondja, hogy a hősök szobrára 108/935. kgy. 
sz. határozatával és a th 48716 kig. 3577 kgy./935 
sz. hat-ával jóváhagyott 700. p. költségvetési-
leg előirányzott összeg erejéig az elesettek nevét 
márványtáblán megörökíti és Pongrácz Dezső 
kőfaragó pestújhelyi lakos árajánlatát elfogadja. A 
munkálatok ellenőrzése és a 1936. évi június hó 
7-én rendezendő hősök napja és emléktábla lelep-
lezési ünnepély rendezésével a bírón és főjegyzőn 
kívül Báthory Kornél épít. szakértő, Balog György 
építész, Vedres Béla apátplébános frontharcosok 
és a hadirokkantak helyi csoportjának elnökeit a t. 
bírót és az pü. jegyzőt (biz) küldik ki.)

Aztán kerestük-kutattuk az iratanyagokat az 
1950-es dátumig, s megpróbáljuk elmesélni, mit 
is találtunk. A szoborról semmit. Az eltüntetése, 
elhallgatása egyre inkább szimbolikus jelle-
get öltött, mert az iratok szólnak járdaépítéstől 
kezdve az iparengedélyeken át a politikai nyi-
latkozatokig, de hogy hova került a szobor, arról 
egy szó sincs. Az alábbiakban rávilágítunk egy sor 
dologra, melyekből talán kiderül, hogy hogyan 
történhetett. És akkor nem jártunk hiába…

Pestújhely község irányítása a közgyűlési jegy-
zőkönyvek alapján 1944 júliusáig tekinthető 
demokratikusnak. Az utolsó törvényes válasz-
tás 1943. december 27-én fejeződött be. Ekkor 

minden a megszokott szabályossággal történt. 
Megválasztották községi bírónak Kolb József 
kereskedőt, aki 1933-tól volt virilis önkormányzati 
képviselő. Kolb a háború idején sokat tett a helyi 
lakosság biztonságos ellátásáért.

Népszerűségének köszönhette győzelmét, hiszen 
a jelölő bizottság három jelöltet ajánlott a posztra. 
Kolb „csak” a második helyen szerepelt, de a sza-
vazáson ő kapta a legtöbb voksot. Így működik a 
demokrácia, melynek napjai meg vannak szám-
lálva, erre sok példát látunk a következőkben.

A Kolb József vezette polgári önkormányzat sorsa a 
közgyűlési adatokból nem derül ki. 1944 júniusa és 
1945 áprilisa közötti időszakról a Fővárosi Levél-
tárban nem találtunk közgyűlési jegyzőkönyveket. 

Véghatározat 3009/936. kig. Hősök szobrára 
az elesettek nevének bevésése munkálatai 

kiadására
(FORRÁS: BUDAPEST FŐVÁROS LEVÉLTÁRA)
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Két lehetőség kínálkozik: az egyik, hogy nem 
voltak gyűlések a közeledő front miatt, a másik, 
hogy titkosították az iratokat. Az utóbbit a tra-
gikus szeptemberi esemény indokolhatja. Mint 
köztudott, szeptember 19-én a háború szó szerint 
berobbant Pestújhelyre. Ezen a napon a község-
háza udvarán egy szabálytalanul hatástalanított 
bomba felrobbant és megölt sok embert. Buza 
Péter 20-30 halottról ír. Az eseményről a későbbi 
iratok sem szólnak. 

A következő jegyzőkönyv 1945. április 27-i gyű-
lésről készült. Nagyot változott a világ. A pártok 
jelöltjeiből 40 tagú Nemzeti Bizottság alakul. 
Teljesen kicserélődött a testület. A jegyzőkönyv 
mellékleteként olyan névsort találunk, melyet párt-
közi megállapodás alapján állítottak össze. A név 
mellett szerepel a születési év és a lakcím. Általános 
fi atalítás fi gyelhető meg (42 év volt az átlagéletkor).

Nem kapott, illetve nem vállalt szerepet az utolsó 
polgári módon megválasztott községi bíró, Kolb 

József, az utóbbi 15 év legaktívabb képviselője, 
Báder Dezső, valamint a népszerű orvos, Lövey 
József sem. Az 1935 óta regnáló főjegyző Szlatényi 
Ernő sorsa pedig tragikusan alakult.

Érdekességnek tekinthető, hogy szerepet vállal 
Antall József, volt államtitkár a jogi bizottságban, 
a Kisgazdapárt jelöltjeként.

Az első gyűlés hangulata megalapozta a következő 
időszak általános légkörét. Bakó Mihály a Nemzeti 
Bizottmány elnöke a következőképpen fogalmaz:
„ … mindenki elmondhatja véleményét, de a helyi 
reakciós erők felforgató beszédeit meg fogjuk 
akadályozni”. Ez a bolsevik modor és gyakorlat, 
amint látni fogjuk, eredményeket hoz a baloldal-
nak. Nézzük a jegyzőcserét!

Az említett első gyűlésen jegyzőválasztás történik. 
Idézünk a jegyzőkönyvből:
„…bejelenti a képviselő testületnek, valamint az 
elöljáróságnak, hogy Szlatényi Ernő főjegyző 
idegösszeomlására való tekintettel június 1-ig 
betegszabadságot kért. A szabadság lejárta után 
pedig nyugdíjaztatását kéri. A képviselő testület 
tudomásul vette, és helyére pártközi megállapo-
dás alapján Szász Béla elvtársat választotta meg”, 
aki az MKP tagja, végzettsége szerint esztergá-
lyos. Némi vigasz lehet a Kisgazda Pártnak, hogy 
jelöltjük, Kopeczky Vidor lett a községi bíró. 
Tehát a jegyző nincs jelen, mert beteg, de egy 
írásbeli nyilatkozat minimum hiányzik. A kérdés 
inkább költői: leváltották? S az „elvtárs” titulus? 
Antall József és kisgazda társai biztos elcsodál-
koztak ezen, de nézzük helyénvaló volt-e? A 
Nemzeti Bizottmány 40 tagja 5 pártból tevődött 
össze:

Kolb József, az utolsó demokratikusan 
megválasztott községi bíró 1943-44 
(FORRÁS: PÁL NÁNDOR TULAJDONA)
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Független Kisgazdapárt (FKgP)
Polgári Demokrata Párt (PDP)
Nemzeti Parasztpárt (NPP)
Szociáldemokrata Párt (SzDP)
Magyar Kommunista Párt (MKP)

Ezek az ún. demokratikus pártok működhetnek 
orosz jóváhagyással hazánkban. Bakó Mihály 
elnök úgy fogalmaz, hogy ezek a szervezetek a 
haladó polgárság és a munkásság képviselőiként 
megoldják az országos és a helyi problémákat. A 
kommunista párt a nagy testvérrel a háta mögött 
nagy önbizalommal politizál. Ezt tovább erősíti 
a sikeres jegyzőválasztás, hiszen ezzel a helyi 
végrehajtó hatalom legerősebb pozícióját szer-
zik meg. Ezen a helyzeten lényegesen az sem 
változtat, hogy az 1945-ös őszi országgyűlési 
választáson a párt alaposan leszerepelt. A Kis-
gazdapárt látszólag hatalmas győzelmet arat. 
Megszerzi a szavazatok 57%-át. Ezzel egyedül 
is kormányozhatna, sőt, a polgári pártokkal két-
harmados többséget is produkálhatnának, de a 
szovjet vezetés erről hallani sem akar. Ragaszko-
dik az ötpárti koalícióhoz, ahol a kommunisták 
kapják a belügyi tárcát. Így lesz majd sikeres 
számukra a ’47-es „kékcédulás” választás, mely a 
Kisgazdapárt szétveréséhez vezet.

Mindez végbemegy a helyi politikában is. Ebben 
a helyzetben is születnek jó dolgok: szegény-
ház létesítése, bölcsőde nagyobbítása, vízvezeték 
építése. De ellentmondásos dolgokat is meg-
figyelhetünk. Abban még van logika, hogy a 
’46-ban megszavazott zenepavilon helyett ’49-
ben a népkonyha vízbekötésére kerül sor. De a 
költségvetési hiány fedezésére születik egy haj-
meresztő ötlet. Az egyik képviselő kiszámolja, 

3  Budapest Főváros Levéltára, 34/1948 kgy. határozat

hogy ha a két körzeti orvosi állás közül az egyiket 
megszüntetnék, az így felszabaduló összeg lehe-
tővé tenné az eredményes működést. Szerencsére 
erről határozat nem születik…

Ilyen légkörben természetes, hogy készült 
határozat egy köszönő levélről a Szovjetunió kor-
mányához az ország felszabadításáért (1946.), 
valamint egy szovjet hősi emlékmű létrehozásáról. 
Erre 10 000 Ft-ot szavaz meg a közgyűlés. Ezt a 
pestújhelyi temetőben állítják fel, ma a rákospalo-
tai temetőben található. Talán ide tartozik, hogy 
az iskolák államosítását3 is megszavazták – utó-
lag! Nem kell nagy fi lozófi ai mélységekbe merülni 
ahhoz, hogy ezekről a dolgokról a szolgalelkűség 
jusson eszünkbe.

A nagypolitikában 1947-ben egyesül a két mun-
káspárt (MKP, SZDP) Magyar Dolgozók Pártja 
néven. Ez tovább növeli a baloldal erejét a helyi 
politikában is. 

A szoborral kapcsolatos optimizmusunk eddig 
sem volt töretlen. A hatalom igazi birtokosai 
nyilván fontolgatták, hogy ezt az „irredenta, 
nacionalista” alkotást el kell tüntetni. Eszünkbe 
jutott sok hasonló szoborsors, itt sem „nyitot-
tak vitát”. A helyi MKP akarata, a pártközpont 
elvárása és a belügyes segítség (netán a Vörös-
hadsereg teherautója) valószínűleg egy éjszaka 
leple alatt megoldotta a problémát. A fi atalok 
gyakran kérdezik, miért nem volt tiltakozás, a 
lakosság miért nem szólt. Mert félt. A Gulagtól 
való rettegés még eleven emlék, és jöttek a hírek 
a letartóztatásokról, valamint a kisgazdák zakla-
tásáról (Kovács Béla, Nagy Ferenc). 
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Természetesen a pestújhelyi honvédszobor eltünte-

tése is ide tartozik. Prohászka László Szoborsorsok 

című munkájában sok példát hoz erre.4 A kerékpá-

ros honvédek szobrát (Mária Magdolna templom) a 

romeltakarítás apropóján tüntették el5 Berán Lajos 

Tábori csendőrök domborművének 1945-ben nyoma 

veszett, és egy kivételével semmisült meg a Ludovikán 

és környékén levő összes szobor és emlékmű. 1946-ban 

Kisfaludi Sróbl Zsigmond Városmajorban álló magyar 

tábori vadászzászlóaljak emlékművének sorsa tragi-

komikusan alakult. Az egyik szoboralak tollal díszített 

kalapot viselt. Egy „szakértő” így fakadt ki: Nem kell 

tábori csendőr szobor Budapesten! A neves művész-

nek honvédsapkás fejre kellett cserélnie az eredetit. Az 

első jelentős áldozatok között van még az 1. Honvéd 

és Népfelkelő Gyalogezred (Márton Ferenc és Sik-

lódy Lőrinc, 1938) emlékműve, mert álromantikus 

és imperialista agresszivitást tükrözött. 1948-ban 

lebontották, de még ebben az évben helyreállították, és 

okulásul új feliratot kapott: 1-es honvédek emlékének, 

akik életüket vesztették imperialista érdekekért. 

A témában egy másik tanulmány is fi gyelmet érdemel. 

Pótó János: Emlékművek, Politika, Közgondolkodás 

című munkájában sok alkotás sorsával foglalkozik, 

például Tisza István, Andrássy Gyula, Nagyatádi 

Szabó István emlékművével is. 

Az önkényes eltávolítások mellett megfi gyelhető, hogy 

a koalíciós időszakban még néha óvatosabbak a kom-

munisták a polgári pártok miatt, de 1949 után semmi 

sem akadályozza az átértékelést. Sőt, 1949-ben 

(3660/1949/86) „törvényesíti” a pusztítást. Mun-

kájában felhívja a fi gyelmet egy történelmi fi ntorra 

is. Radocsay Dénes már 1942-ben javasolta, hogy 

alakuljon egy szakemberekből álló bizottság, amely 

válassza ki azon szobrokat, melyek nem méltóak a 

4  Prohászka László: Szoborsorsok, Kornétás Kiadó, 1994

5  Prohászka i.m. 56.o.

6  Prohászka i.m. 70.o.

7  V.ö. Buza im. 210.o.

8  Budapest Főváros Levéltára 4923/1948 kgy. 

magyar szobrászathoz, tegyék el az utókor számára. 

„Ez néhány év múlva meg is történt, de egészen más 

szempontok szerint.”6

A Kisgazdapárt 1948 végén tesz egy utolsó kísér-
letet helyzetének javítására. Amikor a súlyos 
beteg Kopetzky Vidor községi bíró lemond, 
helyébe újra a saját emberüket szeretnék jelölni. 
Az MDP azonban bejelenti, hogy központi uta-
sítás szerint, ha a jelölt nem Akócsi Sándor lesz, 
akkor nekik tartózkodni kell a szavazástól!7 És 
lássunk csodát, Szász Béla főjegyző előterjeszti 
Akócsi Sándort a tisztségre és a képviselő testület 
egyhangúlag megszavazza8. Ezt olvasva gondol-
tunk arra, hogy ez már a vég kezdete. 1949-ben 
már minden pozíciót az MDP képviselői töltenek 
be. Már Szász Béla elvtárs sem eléggé jó elvtárs 
- leváltják. A közgyűléseken félelmetes légkör 
uralkodhatott. A kommunista párt a „nagy test-
vérrel” a háta mögött mindent elért, amit akart, 
éppen úgy, mint országosan.

1949 - a közgyűlésen a képviselők rendezési ter-
vet hallgatnak a születendő „Nagybudapestről”, 
tehát a tanácsrendszerre történő áttérés együtt 
jár a fővárosi fúzióval. Ugye, nem kérdés, hogy 
megszavazzák. Így válik teljessé Pestújhely önál-
lóságának megszűnése. A fiatal település szűk 
40 évet élt önállóan, de azért létezik. Már csak 
két kérdés maradt. Hova tűnt a katona szobra, és 
hogy került a helyére a kőurna?

Ezúton kérjük olvasóink segítségét – akinek van 

bármilyen információja, hogy mi történhetett a 

szoborral, írja meg nekünk az alábbi e-mail címre: 

hhp@rakospalotaimuzeum.hu. 


